

**DUBLIN**

Front Line Defenders – Head Office  
First Floor, Avoca Court  
Temple Road, Blackrock  
Co. Dublin, A94 R7W3, Ireland

info@frontlinedefenders.org  
www.frontlinedefenders.org

phone +353 1 212 3750  
fax +353 1 233 8695

**BRUSSELS**

Front Line Defenders – EU Office  
Square Marie-Louise 72  
1000 Brussels  
Belgium

euoffice@frontlinedefenders.org  
www.frontlinedefenders.org

phone +32 2 230 9383  
fax +32 2 230 0028

21 августа 2023

## Беларусь: Гомельский филиал правозащитной организации "Вясна" признан экстремистской организацией

14 августа 2023 г. Комитет государственной безопасности Беларуси (КГБ) включил гомельский филиал правозащитного центра "Вясна" в список экстремистских организаций, а сайт и аккаунты гомельского филиала в социальных сетях – в Республиканский список экстремистских материалов. Признание гомельского филиала правозащитного центра "Вясна" и его интернет-контента экстремистским подвергает лиц, взаимодействующих с этим филиалом правозащитной организации, риску административного и уголовного преследования.

Правозащитный центр "Вясна" (ПЦ "Вясна") – беларусская правозащитная организация, основанная в 1996 году правозащитником и активистом Алесем Беляцким. Организация занимается продвижением прав человека, оказывает практическую помощь гражданским правозащитным инициативам, проводит исследования состояния гражданского общества и правозащиты в Беларуси. ПЦ "Вясна" играет значительную роль в защите прав человека в Беларуси, особенно после президентских выборов 2020 года и последовавших за ними репрессий гражданского общества. ПЦ "Вясна" оказывает юридическую помощь политзаключенным и членам их семей, а также документирует нарушения прав человека в Беларуси. В 2022 году Алесь Беляцкий, председатель ПЦ "Вясна", был удостоен Нобелевской премии мира. Гомельское отделение ПЦ "Вясна" было создано в 2013 году для защиты и продвижения прав человека в Гомельской области.

9 августа 2023 года КГБ Беларуси вынес постановление "О признании группы граждан экстремистским формированием и запрете ее деятельности", в соответствии с которым гомельское отделение ПЦ "Вясна" было признано экстремистским формированием и внесено в "перечень организаций, формирований, индивидуальных предпринимателей, причастных к экстремистской деятельности". Впоследствии, 14 августа 2023 г., КГБ также включил аккаунты и сайт гомельского филиала ПЦ "Вясна" в Республиканский список экстремистских материалов. Попадание в реестр экстремистских формирований ставит под угрозу не только правозащитников из гомельского отделения ПЦ "Вясна", но и всех, кто каким-либо образом взаимодействует с ними, в том числе подписывается на их аккаунты в социальных сетях или следит за ними. Беларусские власти демонстрируют практику преследования лиц за взаимодействие с так называемыми "экстремистскими материалами" в Интернете еще до того, как КГБ включил их в список экстремистских, по статьям 361-1, 361-4 и 361-2 Уголовного кодекса Республики Беларусь "Создание и (или) участие в экстремистском формировании", "Содействие экстремистской деятельности" и "Финансирование экстремистской деятельности".

В соответствии со ст. 19.11 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях распространение, хранение, производство или перевозка продукции, признанной "экстремистскими материалами", является административным правонарушением, что создает риск привлечения различных лиц к ответственности. Виды преследования варьируются от денежных штрафов различного размера (до 5 тыс. евро) до

административного ареста на срок до 15 суток. Правоохранительные органы также имеют право изымать так называемые орудия преступления - от телефонов и ноутбуков до, по сути, всего, что содержит упоминание о гомельском филиале ПЦ "Вясна".

С момента массовых протестов, произошедших после спорных президентских выборов в августе 2020 года в Беларуси, власти страны систематически подвергают правозащитников и их организации репрессиям беспрецедентного масштаба, ограничивая практически все возможности для правозащитной деятельности в стране. Совсем недавно власти страны включили правозащитные организации в список "экстремистских", что может привести к штрафам, задержаниям и уголовному преследованию всех, кто сотрудничает с такими организациями.

Front Line Defenders осуждает включение гомельского отделения ПЦ "Вясна" и его интернет-материалов в список экстремистских, поскольку считает это репрессиями против законной и ненасильственной правозащитной деятельности этой организации. Front Line Defenders призывает белорусские власти немедленно и безоговорочно отменить свое решение о включении правозащитной организации и ее контента в список экстремистских и прекратить использование законодательства о безопасности для оправдания преследования правозащитников и организаций.

#### **Front Line Defenders призывает власти в Беларуси:**

1. Немедленно отменить решение о признании гомельского отделения правозащитного центра "Вясна" экстремистской организацией;
2. Немедленно и безоговорочно исключить аккаунты гомельского отделения ПЦ "Вясна" в социальных сетях из Республиканского списка экстремистских материалов;
3. Воздержаться от использования законодательства о безопасности для преследования правозащитников, журналистов и адвокатов, а также соответствующих правозащитных организаций;
4. При любых обстоятельствах гарантировать всем правозащитникам в Беларуси возможность осуществлять свою правозащитную деятельность, не опасаясь репрессий и не подвергаясь никаким ограничениям, в соответствии с международными обязательствами и заверениями Беларуси в области прав человека.